

ФУТБОЛЬНЫЙ ДЕНЬ ЕВРОПЫ

Сегодня стартуют три европейских клубных турнира по футболу: Кубок европейских чемпионов, Кубок обладателей кубков и Кубок УЕФА. В борьбу за почетные призы вступают 128 команд из 33 стран Европы. Впервые в этих состязаниях участвуют одновременно шесть советских клубов: киевское «Динамо» в Кубке чемпионов, тбилисское «Динамо» и ростовский СКА — в Кубке кубков, «Спартак», «Зенит» и ЦСКА — в Кубке УЕФА.

В розыгрыше Кубка УЕФА в результате жеребьевки, проведенной в начале июля, на первом этапе турнира выступают следующие пары команд:

- «Зенит» (Ленинград, СССР) — «Динамо» (Дрезден, ГДР)
- «Спартак» (Москва, СССР) — «Брюгге» (Бельгия)
- «Штурм» (Грац, Австрия) — ЦСКА (Москва, СССР)
- «Ипсвич Таун» (Англия) — «Абердин» (Шотландия)
- «Фейеноорд» (Голландия) — «Шомбъерки» (Бытом, Польша)
- «Винтерслаг» (Бельгия) — «Бринн» (Норвегия)
- «Магдебург» (ГДР) — «Боруссия» (Менхенгладбах, ФРГ)
- «Беверен-Васс» (Бельгия) — «Линфилд» (Северная Ирландия)
- «Хака» (Валкеакоски, Финляндия) — «Гетеборг» (Швеция)
- «Монако» (Франция) — «Данди Юнайтед» (Шотландия)
- «Панатинаикос» (Греция) — «Арсенал» (Англия)
- «Кайзерслаутерн» (ФРГ) — «Академик» (София, Болгария)
- «Арджес» (Питешти, Румыния) — «Апоэль» (Никозия, Кипр)
- «Интернационале» (Италия) — «Аданаспор» (Турция)
- «Хайдук» (Сплит, Югославия) — «Штутгарт» (ФРГ)
- «Динамо» (Бухарест, Румыния) — «Левски-Спартак» (Болгария)
- «Богемианс» (Чехословакия) — «Валенсия» (Испания)
- «Нант» (Франция) — «Локерен» (Бельгия)
- «Лимерик» (Ирландия) — «Саутгемптон» (Англия)
- «Спортивинг» (Лиссабон, Португалия) — «Ред Бойз» (Люксембург)
- «Эйндховен» (Голландия) — «Нествед» (Дания)
- «Атлетико» (Мадрид, Испания) — «Боависта» (Португалия)
- «Видеотон» (Венгрия) — «Рапид» (Вена, Австрия)
- «Хамакс» (Швейцария) — «Спарта» (Прага, Чехословакия)
- «Динамо» (Тирана, Албания) — «Карл Цейсс» (Иена, ГДР)
- «Наполи» (Италия) — «Раднички» (Нис, Югославия)
- «Баняс» (Татабанья, Венгрия) — «Реал» (Мадрид, Испания)
- «Шлиема» (Мальта) — «Арис» (Салоники, Греция)
- «Мальме» (Швеция) — «Висла» (Краков, Польша)
- «Гамбург» (ФРГ) — «Утрехт» (Голландия)
- «Грассхопперс» (Цюрих, Швейцария) — «Вест Бромвич Альбион» (Англия)
- «Бордо» (Франция) — «Викинг» (Исландия)

Ответные матчи состоятся 30 сентября. Игры одной шестнадцатой финала пройдут 21 октября и 4 ноября. Расписание следующих стадий Кубка УЕФА выглядит следующим образом: 1/8 финала — 25 ноября и 9 декабря, четвертьфиналы — 3 и 17 марта, полуфиналы — 7 и 21 апреля, финал — 5 и 19 мая.

СТАДИОН
ИМЕНИ
С. М. КИРОВА

Футбол

16

сентября
в 19 часов



КУБОК УЕФА 1/32 ФИНАЛА



«ЗЕНИТ» ~ «ДИНАМО»
(Ленинград, СССР) (Дрезден, ГДР)

От Кубка ярмарок к Кубку УЕФА

Предложение об организации турнира между футбольистами городов, проводящих международные промышленные и торговые ярмарки, высказал в 1955 г. вице-президент ФИФА Томмен (Швейцария). Турнир получил официальное название «Кубок ярмарочных городов».

В первом розыгрыше этого Кубка выражали желание участвовать сборные двенадцати городов. В последующих турнирах уже выступали клубные команды, а затем организаторы стали допускать к соревнованиям и команды из городов, не имеющих отношения к ярмарке. При допуске к участию в турнире учитывались класс команды, ее место в национальном чемпионате, известность на международной арене.

Постепенно турнир обретал популярность, росло и количество команд, желающих участвовать в нем. Сначала их число было ограничено 32 участниками, затем 48, и, наконец, остановилось на 64 командах.

Матчи турнира проводятся с выбыванием: каждая пара, в том числе и финальная (в отличие от Кубка чемпионов и Кубка кубков) встречаются дважды — на своем и чужом поле.

Весной 1971 года Европейский союз футбольных ассоциаций (УЕФА) принял этот турнир под свою опеку, и он стал называться Кубком УЕФА. Для того, чтобы определить место вечного хранения Кубка ярмарок, был проведен дополнительный матч между его первым обладателем — испанской «Барселоной» и последним — английским «Лидсом». Со счетом 2:1 победили испанские футболисты, у которых теперь и хранится Кубок ярмарок.

В связи с тем, что условия розыгрыша приза практически полностью сохранились, было принято решение считать его розыгрыш продолжением старого турнира. Таким образом, в нынешнем году этот турнир будет проводиться уже в 24-й раз.

Советские команды играют в Кубке УЕФА с осени 1971 года. До сих пор в нем участвовали восемь наших клубов, но без особых успехов.

С 1981 года представительство команд одной страны в Кубке УЕФА стало устанавливаться на основании «коэффициента успеха», определяемого по итогам выступлений клубов этой страны во всех трех европейских турнирах за пять предыдущих лет. Первые три страны получают по четыре места, пять следующих — по три, тринадцать стран — по два, остальные — по одному. Для нынешнего турнира решающими были сезоны 1976—1980 годов.

В нынешнем и будущем сезонах от нашей страны выступят по три представителя, а дальнейшее количество будет зависеть от успехов всех наших команд, выступающих в европейских турнирах.

Из регламента розыгрыша

В розыгрышах европейских кубков для клубных команд соперники встречаются дважды — на своем и чужом полях. Побеждает команда, набравшая большее количество очков. В случае равенства очков победитель определяется по лучшей разнице забитых и пропущенных мячей. В случае равенства и этого показателя — гол, забитый на поле соперника, засчитывается за два.

Если же и таким образом невозможно выявить победителя, то после второго матча назначается дополнительное время — два тайма по 15 минут. А если и дополнительное время не принесет успеха кому-либо из соперников, игроки обеих команд пробивают серии пенальти в соответствии с правилами ФИФА.

Перед каждым туром проводится жеребьевка пар, при этом в первых трех турах команды одной страны рассеиваются.

Матчи проводятся в соответствии с Правилами игры, выработанными Международным советом по правилам. В протоколе отмечаются фамилии не более 16 игроков, из которых 11 первых начинают игру, а из оставшихся пяти двое могут выйти на замену.

Победители и финалисты

- 1958. Барселона — Лондон — 2:2, 6:0
- 1960. «Барселона» — «Бирмингем» — 0:0, 4:1
- 1961. «Рома» — «Бирмингем» — 2:2, 2:0
- 1962. «Валенсия» — «Барселона» — 6:2, 1:1
- 1963. «Валенсия» — «Динамо» (Загреб) — 2:1, 2:0
- 1964. «Реал» (Сарагоса) — «Валенсия» — 2:1.
- 1965. «Ференцварош» (Будапешт) — «Ювентус» (Турин) — 1:0
- 1966. «Барселона» — «Реал» (Сарагоса) — 0:1, 4:2
- 1967. «Динамо» (Загреб) — «Лидс» — 2:0, 0:0
- 1968. «Лидс» — «Ференцварош» — 1:0, 0:0,
- 1969. «Ньюкасл Юнайтед» — «Уайпешт Дожа» — 3:0, 3:2
- 1970. «Арсенал» — «Андерлехт» — 1:3, 3:0
- 1971. «Лидс» — «Ювентус» (Турин) — 2:2, 1:1
- 1972. «Тоттенхэм Хотспурс» — «Вулверхэмптон Уондерерс» — 2:1, 1:1
- 1973. «Ливерпуль» — «Боруссия» — 3:0, 0:2
- 1974. «Фейеноорд» (Роттердам) — «Тоттенхэм Хотспурс» — 2:2, 2:0
- 1975. «Боруссия» — «Твенте» — 0:0, 5:1
- 1976. «Ливерпуль» — «Брюгге» — 3:2, 1:1
- 1977. «Ювентус» (Турин) — «Атлетик» (Бильбао) — 1:0, 1:2
- 1978. «Эйндховен» — «Бастия» — 0:0, 3:0
- 1979. «Боруссия» — «Црвена Звезда» — 1:1, 1:0
- 1980. «Эйнтрахт» (Франкфурт-на-Майне) — «Боруссия» — 2:3, 1:0
- 1981. «Ипсвич Таун» — «АЗ-67» — 3:0, 2:4

«З Е Н И Т»

Старший тренер — мс Юрий Андреевич Морозов, начальник команды — мс Владимир Павлович Корнев, тренеры — мс Павел Федорович Садырин и мс Вадим Григорьевич Храповицкий.

Вратари

- № — **Михаил Бирюков**, 1958 года рождения, в составе «Зенита» сыграл 6 международных игр.
№ — **Владимир Николаев**, 1955, в «Зените» первый год.

Защитники

- № — **Сергей Бондаренко**, 1955, в 24 международных матчах забил 4 гола.
№ — **Сергей Веденеев**, 1957, сыграл 5 международных матчей.
№ — **Владимир Голубев**, 1950, серебряный призер молодежного чемпионата Европы 1972 г., дважды входил в список 33 лучших футболистов страны, сыграл 3 матча в сборной СССР, 75 международных матчей (5 голов).
№ — **Анатолий Давыдов**, 1953, входил в список 33 лучших футболистов страны, 30 международных матчей (2 гола).
№ — **Алексей Степанов**, 1960, игрок молодежной сборной СССР, 1 международный матч.

Полузашитники

- № — **Валерий Брошин**, 1962, игрок юношеской и молодежной сборных, 2 международных матча (1 гол).
№ — **Николай Ларionов**, 1957, 19 международных матчей (5 голов).
№ — **Вячеслав Мельников**, 1954, 33 международных матча (5 голов).
№ — **Геннадий Тимофеев**, 1963, игрок юношеской сборной СССР.
№ — **Иgorь Яковлев**, 1961, 13 международных матчей.

Нападающие

- № — **Юрий Герасимов**, 1958, входил в число 33 лучших футболистов страны, игрок второй сборной, 11 международных матчей (8 голов).
№ — **Юрий Желудков**, 1959, входил в число лучших футболистов страны, игрок второй сборной, 8 международных матчей (6 голов).
№ — **Владимир Казаченок**, 1952, трижды входил в число 33 лучших футболистов страны, сыграл два матча в сборной СССР, 27 международных матчей (32 гола).
№ — **Владимир Клементьев**, 1956, входил в число 33 лучших футболистов страны, 18 международных матчей (10 голов).
№ — **Иgorь Комаров**, 1960, в «Зените» первый год, 3 международных матча.



«ДИНАМО»

Старший тренер — Герхард Праутш, тренер — Эдуард Гайер.

Вратари

- № — **Иогр Климпель**, 1956 года рождения, в чемпионате ГДР 1980/81 гг. провел 5 матчей.

- № — **Бернд Якубовски**, 1952, 18, сыграл 4 игры в олимпийской сборной (серебряный призер Олимпиады-80), 9 матчей в молодежной сборной, 20 — в юношеской.

Защитники

- № — **Ханс-Юрген Дернер**, 1952, 26 (забил 1 гол), сыграл 68 матчей в национальной сборной, 15 — в молодежной, 17 — в юношеской, чемпион Олимпийских игр 1976 года.

- № — **Клаус Малзайн**, 1955, в «Динамо» выступает первый год, приглашен из «Динамо» (Фюрстенвальде).

- № — **Христиан Хелм**, 1952, 7, сыграл 9 матчей в молодежной сборной.

- № — **Удо Шмук**, 1952, 21 (5 голов), сыграл 6 матчей в национальной сборной, 34 — в молодежной, 16 — в юношеской.

- № — **Франк Шустер**, 1955, 12 (1 гол).

Полузашитники

- № — **Фред Мекке**, 1960, 11 (2 гола), провел один матч в молодежной сборной.

- № — **Карстен Петерссон**, 1957, 18 (4 гола).

- № — **Андреаш Траутманн**, 1959, 24 (7 голов), сыграл 3 матча в олимпийской сборной (серебряный призер Олимпиады-80), 11 матчей в молодежной сборной, 4 — в юношеской.

- № — **Хартмут Шаде**, 1954, в сезоне 1980—81 гг. в команде не выступал, сыграл 31 матч в национальной сборной, 6 — в молодежной, 26 — в юношеской, чемпион Олимпийских игр 1976 года.

- № — **Лутц Шульбе**, 1962, в «Динамо» выступает первый год, приглашен из «Динамо» (Айслебен).

Нападающие

- № — **Ханс-Дитер Ауффенбаэр**, 1959, в «Динамо» выступает первый год, приглашен из «Динамо» (Айслебен).

- № — **Торстен Гютшов**, 1962, 14 (3 гола).

- № — **Матиас Дешнер**, 1958, 18 (2 гола).

- № — **Ральф Минге**, 1960, 15 (6 голов), провел один матч в молодежной сборной.

- № — **Герт Хайдлер**, 1948, 18 (1 гол), сыграл 12 матчей в национальной сборной, 25 — в молодежной, чемпион Олимпийских игр 1976 года.

Матч проводят судьи международной категории **Андерс Маттсон**, **Тайсто Мякела** и **Эркки Мултанен** (все — Финляндия); комиссар УЕФА — **Ларс Аакебьорк** (Швеция).

Наши гости из Дрездена

Команда «Динамо» из города-побратима Ленинграда — Дрездена основана в 1949 году. И почти сразу же она громко заявила о себе. Уже в 1952 году дрезденцы завоевали Кубок ГДР, а год спустя стали чемпионами страны. В последующие годы «Динамо» выступало с переменным успехом и несколько сезонов провело во второй лиге.

В 1969 году дрезденское «Динамо» вернулось в первую лигу и стало лучшей командой страны семидесятых годов. За это время дрезденцы пять раз выигрывали золотые медали чемпионов ГДР, по три раза были серебряными и бронзовыми призерами. Трижды динамовцы Дрездена выигрывали Кубок страны, в 1971 и 1977 годах им удалось выиграть оба главных турнира ГДР.

Однинадцать лет подряд «Динамо» не покидало призовую тройку. Всего в чемпионатах страны дрезденцы за 21 год выступлений в группе сильнейших провели 572 матча, в которых одержали 306 побед, 122 матча завершили вничью и 144 проиграли, забили 1111 и пропустили 686 мячей. Игроки команды неоднократно представляли Дрезден в сборных ГДР в чемпионатах мира и на Олимпийских играх.

Лучшим бомбардиром клуба является Ханс-Юрген Крайше, на счету которого 127 забитых голов (шестое место в списке лучших форвардов ГДР). Наибольшее количество матчей за клуб провел Ханс-Юрген Дернер — 271 матч.

Нынешний сезон, который стартовал в ГДР 22 августа, команда встретила в значительно омоложенном составе. Закончили выступления олимпийский чемпион Д. Ридель, отчислены из команды Вебер, Котте и М. Мюллер, травма вывела из строя лучшего полузащитника страны Р. Хефнера. Зато после шестнадцатимесячного перерыва вернулся в «Динамо» Х. Шаде.

Готовясь к новому сезону и к старту в Кубке УЕФА, динамовцы Дрездена провели около двадцати товарищеских матчей, при этом участвовали в двух международных турнирах — в польском городе Мелец и Чехословакии.

В первом туре чемпионата страны дрезденское «Динамо» со счетом 1:0 победило команду «Форвертс» из города Франкфурт-на-Одере, а затем на выезде потерпело крупное поражение от клуба «Рот-Вайсс» из Эрфурта со счетом 0:4. В третьем туре дрезденцы победили клуб «Хеми Буна» (Шкопау) со счетом 10:1. Перед отъездом в Ленинград «Динамо» провело матч с командой «Заксенринг» в Цвиккау.

В 1972 и 1973 годах динамовцы Дрездена провели два товарищеских матча с зенитовцами Ленинграда. Обе игры — и в Дрездене, и в Ленинграде завершились с одинаковым счетом — 2:2.

ПЕРЕД ТРИНАДЦАТЫМ СТАРТОМ

Сегодня динамовцы Дрездена в тринадцатый раз стартуют в европейских клубных турнирах. На их счету 60 матчей в этих соревнованиях, в которых одержаны 24 победы, 18 игр завершены вничью и столько же встреч проиграны, забиты 87 и пропущены 67 мячей. Вот как выглядят результаты выступлений дрезденского «Динамо» в различных турнирах и с разными соперниками:

Кубок европейских чемпионов

1971/72 годы: «Аякс» (Амстердам) — 0:2, 0:0.
1973/74: «Ювентус» (Турин) — 2:0, 2:3; «Бавария» (Мюнхен) — 3:4, 3:3.
1976/77: «Бенфика» (Лиссабон) — 2:0, 0:0;
«Ференцварош» (Будапешт) — 0:1, 4:0; «Цюрих» — 1:2, 3:2.
1977/78: «Хальмстад» (Швеция) — 2:0, 1:2;
«Ливерпуль» — 1:5, 2:1.

1978/79: «Партизан» (Белград) — 0:2, 2:0,
по пенальти — 5:4; «Богемианс» (Дублин) —
0:0, 6:0; «Австрия» (Вена) — 1:3, 1:0.

Кубок ярмарок

1967/68: «Глазго Рейндже» — 1:1, 1:2.
1970/71: «Партизан» (Белград) — 6:0, 0:0;
«Лидс» (Англия) — 0:1, 2:1.

Кубок УЕФА

1972/73: «Линц» (Австрия) — 2:0, 2:2; «Рух»
(Хожув) — 1:0, 3:0; «Порто» — 2:1, 1:0;
«Ливерпуль» — 0:2, 0:1.
1974/75: «Рандерс Фрейя» (Дания) — 1:1,
0:0; «Динамо» (Москва) — 1:0, 0:1, по пе-
нальти — 4:3; «Гамбург» — 1:4, 2:2.

1975/76: «Тыргу-Муреш» (Румыния) — 2:2,
4:1; «Гонвед» (Будапешт) — 2:2, 1:0; «Тор-
педо» (Москва) — 3:0, 1:3; «Ливерпуль» —
0:0, 1:2.

1979/80: «Атлетико» (Мадрид) — 2:1, 3:0;
«Штутгарт» — 1:1, 0:0.

1980/81: «Напредак» (Югославия) — 1:0, 1:0;
«Твенте» (Голландия) — 1:1, 0:0; «Стандард»
(Льеж) — 1:1, 1:4.

Международный счет «Зенита»

Зенитовцы Ленинграда сегодня дебютируют в европейском клубном турнире, хотя в активе нашей команды немало международных товарищеских встреч.

Свой первый матч с зарубежными командами ленинградский «Зенит» провел в июне 1946 года. С тех пор наши футболисты сыграли 230 международных товарищеских матчей, в которых одержали 140 побед, 45 игр завершили вничью и 45 проиграли, забили 586 и пропустили 271 гол.

Наши земляки встречались со сборными и клубными командами 49 стран четырех континентов. Девять матчей зенитовцы провели с командами ГДР.